

明代抗倭战争中,戚继光由一名中层干部,面对重重困难,不气馁,不退缩,苦干实干加巧干,最终拉出了自己的队伍,打响了自身品牌,成为名传千秋的抗倭名将。可是当初他在带队伍时,却有个不为人知的“怪标准”。

戚继光选兵为何不要手脚伶俐者?

首次抗倭三箭克敌

嘉靖三十五年(1556),倭寇800多人流窜至浙江慈溪,进攻龙山所。明军一万多人前去迎战。明军总兵力是倭寇的十几倍,按照常理,可以全歼倭寇。但是熟悉明军战斗力的倭寇却毫不在乎,不但没有逃跑,反而分成三路,由三个头目分别率领,主动进攻明军。滑稽的一幕出现了,明军各部迅速崩溃,四散奔逃。一名刚刚上任的年轻参将怎么也无法让部下不逃跑,于是自己跳上一块大石头,连射三箭,把三名敌军头目都射死了。正在逃跑的明军见状,就又跑回来集合。倭寇士气受到打击,就退去了。

这名三箭退敌的参将,叫做戚继光(1528—1588),字元敬,号南塘,山东登州(今蓬莱)人。他出身于世袭的将门世家,17岁就袭父职,任登州卫指挥佥事。1553年升为都指挥佥事,负责山东全省的备倭防务。两年后他被调到浙江,1556年被任命为宁绍台参将。他刚刚上任的第一仗,就是上面的龙山所战斗。这是他第一次在战场上正式面对倭寇,此时他还是一个29岁的年轻人。

力排众议上书练兵

戚继光本人依靠神奇的箭法获得了名声,但是他却一点儿也高兴不起来。明军的腐败无能让他深感震惊。在其后的几次战斗中,戚继光的部队虽然表现得比其他部队好,但是素质终究不高,又不听从指挥,无法打硬仗,所以始终不能按照戚继光的预想那样彻底歼灭敌人。

这使得戚继光萌发了自己训练军队的想法。他向胡宗宪等上司请求,给他3000士兵进行训练。上司最先给他配备的,还是来自于全国各地的杂牌老兵。戚继光不喜欢这些兵,希望能够在

浙江就地征兵,让他从头开始训练,三年以后一定能够御敌作战。

戚继光的同僚听了他的想法,都哄堂大笑。有人说,抵御倭寇自然有总督、巡抚们来主持,我们管那么多干什么?而且这么多年来,从来没听说过倭寇是可以消灭的。只有等他们劫掠够了离开时,我们就去海上追击一下,或许可以将功折罪,还可以从中渔利不少呢。戚继光反驳道:“能工巧匠能够把无知觉的生丝精炼为熟丝,我们将官却不能把有知觉的民众训练为能战的士兵,岂不是比普通工匠还不如吗?面对他们不惭愧吗?而且每次都等倭寇劫掠够了再象征性地追击,我们作为军队,怎么能够保障人民的安全?对付倭寇,如果不能将其大创尽歼,那么就无法杜绝他们再来。”于是力排众议,向总督胡宗宪呈上训练浙江本地人当兵的建议书。

亲自选兵坚决不要手脚伶俐者

胡宗宪读到建议书,不屑一顾地把它扔在地上,说:“浙江人要是可以训练,我自己早就练了,还等你来动手吗?”过了一会儿,又让手下人把信拿起来重新读,说:“这件事别人应该都已经听说了,我要是不同意,他们可能会把以后的军事失败归咎于我。姑且让戚继光练兵吧。”于是给了他3000绍兴兵。这些兵经过戚继光的训练,具备了一定的战斗力,军容严整,也打了一些胜仗,但是问题仍然不小。

这些士兵内心十分畏惧敌人,进攻的时候,离敌人近了就退走。如果敌人退了,他们又追,敌人回头抵抗,他们就又退走。说到底,还是怕死怯懦,不能进行硬碰硬的短兵相接的战斗。而且这些兵有时还妄杀平民甚至战友的首级来虚报战功。

戚继光最终对这些绍兴兵也失去了信赖,决定要自主招募新兵来训练。

他听说义乌地方为了争夺矿山资源,发生了大规模的械斗。双方均有几千人参加,最终义乌本地的农民、矿工把外来的永康等县的开矿者逐走了。戚继光发现义乌人在械斗中表现出了同仇敌忾、勇敢剽悍的战斗精神,于是便向胡宗宪要求去义乌招兵。这回胡宗宪很快就答应了。

嘉靖三十八年(1559)九月,戚继光来到义乌,在县令赵大河的帮助下,一共招募了4000多人。他招兵是有标准的:凡是那些脸皮白净、行动伶俐、看见官府的人也毫不顾忌的人,都不要。因为这些人都是城市的油滑之徒,关键时刻靠不住,会开溜,而且还会拉着其他人一起溜。万一被上司抓住,他们又有足够的口才嫁祸于他人。所谓一粒老鼠屎,搅坏一锅汤。这种人在军队中,不但不能作战,反而会起到瓦解军心的作用。他要的是那些黑大粗壮、皮肉坚实的乡野老实之人。这样的人才好指挥,能打仗。

精心打造成就戚家军威名

把兵招来之后,戚继光就对这些人进行了思想教育,鼓励他们为供养他们的百姓提供保护,努力杀敌。然后严明纪律,教士兵们识别旌旗金鼓等不同指挥信号。再就是练武艺。戚继光一再强调要学战场上实用的“真艺”,反对好看而不实用的“花法”。

这个队伍,从头到脚都是新的。这是戚继光自己挑选材料、自己精心打造的一柄护国利剑。它后来有了一个响当当的名号——戚家军。戚继光治军的方法,也被后来的许多军事家所借鉴、继承,其中最著名的就是清代的曾国藩。为了对抗太平天国,曾国藩在湖南老家办团练武装。他一介书生,本来不懂军事,完全就是靠读戚继光的《纪效新书》、《练兵实纪》而组建的部队。最后,我们知道,他的湘军大获成功。

(据人民网)

戚继光频频纳妾遭原配“休夫”

明代著名抗倭将领戚继光是大家熟悉的民族英雄,他曾被夫人休掉,这却鲜为人知。

说起戚继光的婚姻,十分耐人寻味。戚继光夫人的闺名已经不可考,只有《戚少保年谱者编》记载:“戚继光13岁定亲,18岁娶妻王氏(万户南溪王将军栋女)。”王氏的父亲最高做到总兵官的位置,在明代也就是大军区的司令员了。因为出身军人世家,所以她喜欢舞枪弄棒,据说她成为戚夫人之后,经常会跟武术大师戚继光动手,而每一次戚继光都会被打得落荒而逃。

这位王氏可不是一般女子,她极其贤惠,无微不至地照顾自己的丈夫。那时,戚继光还没出人头地,家里穷得很。

有一次,她晚饭烧鱼,把鱼肉最肥美的鱼身中段留给丈夫戚继光吃,她只吃鱼头和鱼尾。戚继光后来知道这个情况,抱着妻子,感动得热泪直流。

王氏不仅贤惠,而且有勇有谋。戚继光率部抗击日本倭寇,台州一战,王氏与戚家军的家眷亲属暂居新河城,城内守军很少。

这时,突然有大批日军远程突袭,包围了小小的新河城。情势危急之下,王氏说服守城官兵,动员城中的女人孩子统统穿上戚家军的军服,大大方方地列于城上。城外日军见城墙之上到处都是密密麻麻的中国军人,就以为城中有戚家军的主力部队,吓得立刻后撤。王氏上演了一部现实版的“空城计”,硬生生地吓退了穷凶极恶的日本人。

然而,王氏的婚姻随着戚继光成为民族英雄,也逐渐走向了死亡。王氏不育,无法为戚继光生养后代。于是,戚继光在36岁的时候,纳了小妾沈氏。

王氏万分悲痛,但也勉强接受了这个事实。谁知戚继光不知收敛,在纳了第一个妾不到一年,便又纳了一个小妾陈氏,48岁时,又纳了第三个小妾杨氏。这大大伤害了王氏。

王氏晚年,终于忍受不了不忠的婚姻,于是,“囊括其所蓄,辇而归诸王”,也就是主动和戚继光离婚,毫不留情地休掉了民族英雄老公。

(本刊综合)

俞大猷:被忽略的抗倭名将

提及抗倭英雄,人们首先想到的是戚继光。其实还有俞大猷。有关俞大猷的生平事迹,世人知之甚少。在那英勇抗击倭寇的艰难岁月,俞大猷与戚继光并列,一直为人称道。就某种程度而言,俞大猷还在戚继光之上。

俞大猷9岁时随父前往大濠村叔祖家走亲戚。来到濠溪边,发现连接两岸的小桥坍塌,父子俩只好涉水而过。大猷询问父亲桥何以倾圮?父亲说被一个樵夫失火焚毁。大猷当即说道:“等我长大了,要再修一座,免得大家这样涉水。”父亲道:“小子要记住你说的话,不可食言呵!”俞大猷连连

点头。建造一座石桥方便两岸父老乡亲,便成了他心中的一桩夙愿。直到67岁,升任右都督的他,才有了修桥资本,捐出自己的薪俸,请堂弟俞良猷督建了一座六墩七孔石桥。

俞大猷南征北讨,指挥成千上万的军队,重权在握,修筑一座石桥,在老家建造一座豪宅,可谓易如反掌。但他不贪不占,十分清廉;屡获大胜,对战利品分文不取,总是上缴充公。

在当年抗击倭寇的东南沿海一带,“俞龙戚虎,杀贼如土”的民谣一直传诵至今。《福建通志·列传》也有“世言继光如虎,大猷如龙”之语。龙与

虎,是威武勇猛的象征,但在国人眼中,龙显然要比虎高出一筹。

然而,抗倭不仅是军事之争,还涉及到朝廷内部复杂的政治纷争,充满了坎坷与险恶。俞大猷既能身先士卒不避锋矢,又能深谋远虑洞悉大局,屡建奇功。正因如此,俞大猷对瞎指挥有着一种本能的抵抗意识;加之为人正直,不愿委曲求全,不居功,不诿过,常遭攻诘,蒙受灾祸,有过七次受辱,四次贬官夺荫,一次逮捕下狱的坎坷经历。由此种种,当时明朝长期存在重戚轻俞、扬戚抑俞现象,导致戚继光“一枝独秀”。(据《辽宁日报》)